

我市进入白蚁分飞期 将持续至6月底

请收好这份超全灭治攻略



据舟山房管微信公众号消息 随着岛城天气逐渐转暖，雨水也日渐增多，白蚁“蠢蠢欲动”。上周末以来，市房管中心工作人员接到白蚁灭治热线电话30余次。市房管中心积极部署，加强人员力量投入，全力做好白蚁分飞期市本级白蚁防治公共服务。

白蚁分飞季：昆虫界的“浪漫私奔”

你以为漫天飞舞的白蚁是“害虫狂欢”？其实这是它们的“虫生大事”。这群带翅膀的白蚁是蚁群中的分飞繁殖蚁，趁着潮湿闷热的天气集体出逃，寻找伴侣建立新巢。它们分飞时像极了爱情鸟，但一旦定居，可就成了拆迁队。

每年的3月至6月是我市白蚁繁殖分飞期，最常见危害种类为黄胸散白蚁和台湾乳白蚁。一般来说，气温25℃左右，天气闷热、气压较低的傍晚是最适宜的分飞条件。

白蚁攻防战：你家可能是白蚁的“自助餐厅”

白蚁擅长“隐蔽施工”，等你发现时，它们可能已在你家“吃席”半年。它们以木质纤维为食，会从木材内部逐渐进行侵蚀，破坏其结构，给房屋带来安全隐患，所以务必做好危险信号自查表：

木质家具、门（窗）框表面出现泥线状蚁路；

墙角堆积大量透明翅膀；

敲击木板发出空洞声；

夜间听见白蚁啃食的细微“沙沙”声。

舟山版“防蚁五计”：

第一计 关闭门窗，断其粮道

若发现家周围环境中有白蚁分飞，应及时关好门窗，拉上窗帘，能有效阻止白蚁有翅成虫飞入室内造成隐患。

第二计 灯光陷阱，请君入瓮

白蚁的有翅成虫具有趋光性，因此在白蚁分飞季，应尽可能减少开灯或避免使用强光灯。对于已飞入室内的有翅成虫，可在室内点一盏台灯，并在灯下放置一盆水，利用其趋光性加以诱集，使其溺毙，避免白蚁四散隐藏筑巢造成危害。

第三计 环境改造，釜底抽薪

卫生间、厨房等潮湿区定期除湿，白蚁最怕“沙漠生存模式”，车棚间、杂物室的废旧木材、纸箱别堆墙角，那是白蚁的免费宿舍和食堂。

第四计 全民侦探，早发现早消灭

日常定期检查家中木质家具、门窗框、地板等部位，查看有无蚁路（表面出现泥线状蚁路）、分飞孔（白蚁分飞的小孔）及被侵蚀痕迹（类似发霉的暗色斑纹，轻敲后发出空洞的响声）。

第五计 沉着冷静，寻求外援

发现有白蚁分飞或蚁害时，不必过度惊慌，要妥善保护好危害现场，千万不要随意搬动被白蚁危害的物品或破坏蚁路、蚁巢，不要擅自使用市面上出售的一般杀虫剂或热水等进行喷洒、浇灌，应及时与专业白蚁防治单位联系进行灭治处理。

针对每年白蚁分飞季，市房管中心构建快速、便捷的咨询通道，实行专人接听，通过专业预判，让市民“一次也不用跑”。同时，优化治理流程，实现现场勘察、方案制定、灭治施工一次完成，建立服务质量回访模式，对施工单位加强技术指导和施工监督，全力做到市民家中白蚁危害治理及时有效，减少房屋建筑损失。

全市白蚁灭治服务热线电话：

新城（高新区）0580-2032334

定海（金塘）0580-2586020

普陀 0580-3057441

岱山 0580-4473048

嵊泗 0580-5596567

普朱 0580-6077259

六横 0580-6080215

普陀引入大气能见度光量子雷达 提升海雾监测的精准度和效率



□通讯员 缪珊珊 谢蕾 文/摄

本报讯 舟山每年海雾天数超过40天，尤其在春夏季节频繁出现。为应对这一挑战，日前，普陀区引入了一款新型设备——大气能见度光量子雷达，提升海雾监测的精准度和效率。

在东港莲花洋公园的海岸线上，一台外形类似监控摄像头的光量子雷达设备正全天候工作。该设备利用先进的海雾智能监测与预报模型，能在8分钟内完成一次360度全周期平面扫描，探测半径达15公里，精度高达15米，能够实时捕捉海雾的形成、移动和消散过程。

普陀区气象局高级工程师周昊介绍，海雾具有生成消亡快、局地性强的特点，传统监测手段难以应对其复杂变化，“通过光量子雷达智慧数据云平台，可以实时查看监测数据。”

此前，普陀沿海已部署了30多个传统能见度仪，但这些设备采样范围有限，单点监测的局限性较大，且易受大气悬浮粒子干扰，难以区分海雾和低云。相比之下，光量子雷达具有穿透性强、探测范围广、空间分辨率高等优势，能够实时掌握海雾的发生、发展和移动情况，及时预警突发性海雾事件，并对不同高度的能见度进行监测。即使在浓雾天气下，也能为港口等关键区域提供精准的海雾实况数据，有效降低因能见度低引发的事故风险。

“目前，设备平台仍处于试运行阶段，我们正在对比新设备与传统能见度仪的数据精准度差异。”周昊表示，下一步，普陀区气象局将利用这一先进设备，为岛际交通、旅游航线和港口运营管理提供更加精准的海雾气象监测数据，助力相关职能部门科学决策。

定海这个村一天售卖青饼500多公斤 这份春日美食你吃上了吗？

据定海山微信公众号消息 眼下最不能错过的美味，青饼肯定有一席之地。定海顺河村青饼销售火热，周末一天能卖出500多公斤。

在顺河村的田间地头，村民们正忙着采摘艾草。艾草被送往东海百里文廊古樟驿，再经过精心制作，一个个清香扑鼻的传统美食——青饼就“出炉”了，成为当地畅销的农特产品，村民的口袋也跟着“鼓起来”。

顺河村党委书记冯东海说：“我们收购村民采摘的艾草，又经过择菜、挤干、碾碎等工艺做成青饼售卖。这已成为带动村民增收的特色产业。”

据了解，古樟驿每天可收购艾草140公斤左右，制作成青饼后供不应求，周末一天能

卖出500多公斤。青饼的热销不仅为村集体带来了可观收入，也让不少年长的村民在家门口实现增收。

“年纪大了，做这些还吃得消。”一位带着两麻袋艾草前来售卖的村民笑着说，他每天有80到100元的收入，过段时间，收入还能更高些。

“现在主要是收上来的艾草不够，不然青饼还可以做更多。”冯东海说，目前村里有10多位村民参与采“青”工作，至于报酬，有些人选现金，有些人选青饼。

从田间地头到餐桌，从传统手艺到特色产业，青饼的“蜕变”之路正是乡村振兴的生动写照。顺河村也将挖掘、开发各种各样的特色产业，让村民共享发展红利。

舟山这棵百年古树挂上了“专家号”



据潮新闻客户端消息

“这棵樟树有150年树龄，树干内部已被白蚁蛀空，再不治理可能面临倒伏风险。”近日，定海海山公园内，省级白蚁防治专家指着古树上一道道蜿蜒的蚁路向检察官介绍。定海区人民检察院以公益诉讼为抓手，联合多部门打响古树名木白蚁防治“保卫战”。

舟山市革命烈士陵园位于海山公园内，这里长眠着各个历史时期为舟山的解放、建设而献身的英烈，是舟山重要的爱国主义教育基地。园内古树资源丰富，共有登记在册的古树25棵，涵盖樟树、金桂等，种类繁多。其中二级古树1棵，三级古树24棵，是定海城区古树资源最为集中的区域。

今年2月，定海区人民检察院接到市人大代表反映，海山公园内多棵古树存在树干空洞、枝叶枯黄等现象，部分区域甚至出现蚁群“安家”痕迹，长期白蚁侵蚀将会破坏古树输导组织，阻碍树木生长发育，导致树木结构脆弱，在极端天气下易倒伏伤人，存在安全隐患。

就此，定海区人民检察院迅速启动古树名木白蚁防治专项治理行动，调取古树名木名录、养护及病虫害防治记录，并邀请省级白蚁防治专家及林业等部门对海山公园

古树健康状况“把脉问诊”。

经过多次实地踏勘，检察官发现，除1棵黄连木外，其余24棵古树均不同程度存在白蚁侵蚀情况，部分古树主干已出现中空现象，枝叶枯死，严重影响古树的健康生长。

3月10日下午，为破解白蚁害防治难题，定海区人民检察院召集综合行政执法、自然资源规划等部门，邀请市区人大代表、省级白蚁防治专家、“益心为公”志愿者等，举行了一场烈士陵园古树白蚁病虫害防治公益诉讼座谈会。

经过讨论，与会各方就后续工作开展达成共识，通过建立“普查—治理—跟踪”全链条机制，推行环保型饵剂系统，在公园设置白蚁病虫害监测点等举措，以古树为重点逐步拓展开展后续防治工作。

“《古树名木保护条例》将于今年3月15日实施，我们也希望借此契机发挥公益诉讼检察职能推动定海古树保护工作。”定海区人民检察院相关负责人说，下一步检察机关将联合城管、自规等多部门形成古树白蚁防治协作机制，协同开展白蚁防治工作，共享专家、技术等资源，以市烈士陵园为起点，推动对全区236棵古树名木开展“健康体检”。